

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereða, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 20.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL

FELELOS SZERKESZTŐ:
Dr. ELTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.
Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
Kiszáratok nem adnak vissza.

A háború.

December 2-ika nagy napja lett a magyar nemzetnek. Dicsőségtől koszorúzott hadaink, népfőlkélok és honvédek ostromolták meg Szerbia fővárosát, Belgrádot. S nehéz úteink keresztül tüzeiben a város újból fölvetette a Nándorfehérvár nevet. Ha a szerb királygyilkosok fejedelmi fészekének hadaink által való elfoglalása nem jelentene egyebet, minthogy eltapostuk a szerb kigyófejét, akkor is megérdemlők azt a lelkes örömet, melytől — Budapesttel az élén — Magyarország és egész Ausztria visszhangzik.

De győzelmeseinknek ez a legújabb fegyverténye fontos azon hatás tekintetéből is, melyet a kasztrófális esemény a még harcban álló szerb hadsereggyakorlati fog. Ha még kellett valaminek történni, ami teljesen deprimálja a szerb haderőt, Belgrád elestével az is megtörtént és nincs már az a diplomácia furfangs ninos az entente nek annyi póruze, ami a szerbekre friss erőt és új reménységet önthetne.

A harc ugyan nem tekinthető még befejezettnek és a kragujeváci hadállások megostromlása esetleg sok vérünkbe is kerülhet, de a teljes és végleges diadal most már feltétlenül bizonyos.

Belgrád megvétele mindazonáltal nem annyira stratégiai, mint inkább politikai okokból taksálható nagyra. Elte kintve attól, hogy most már a franciák, angolok és oroszok is, kik eddig talán nem is sejtették, mi jelentőséggel bírt Krupanje és Valjevo, meg fogják érteni, hogy balkáni exponensük csakugyan a végét járja. Páris csak úgy mint Londont és Szentpétervárt hatalmasan megdöbentette Belgrád elestének híre. A semleges államokban és főleg a balkáni népek közvéleményére pedig a tisztító tűz erejével hatott ez az esemény. Belgium után tehát megsemmisült Szerbia is! És Szerbia bukásával teljesen beigásolódt, hogy az entente hatalmai képtelenek kellő védelmet nyújtani a középeurópai szövetségeseik ellen uszított kisebb államoknak. Lehet, hogy még Portugália is bele rohan a vesztébe, de egyáltalán nem valószínű, hogy Szerbia példás megfenyítése után is még kedvet érezzen a Balkán valamelyik állama az ellenségeinkkel való kooperációra.

Szerbiai előhaladásunkkal és Belgrád bevételével együtt a mintegy ezzel párhuzamosan a Kárpátokon betolakodott oroszokra is döntő csapást mértünk. Csapataink esuttal is rémes pusztítást vittek végbe az orosz hordákban. Az orosz sebesültek, holtak és foglyok száma tanúságot tesz a szorosokon betört oroszokat ért katasztrófa nagyságáról.

Igaz, hogy az ország északi vidékei ki voltak s részben most is még ki vannak téve az oroszok garázdálkodásának, de bármennyire sajnálatos is,

hogy így történt, még sem szabad mefeledkeznünk arról, hogy a világháborúnak mi is aktív résztvevői vagyunk és így nem esoda, ha a Franciaországot, Belgiumot, Szerbiát, Lengyelországot, Galiciát, Bukovinát, sőt exponáltabb pontjain Németországot is felperzselő lángoszlopnak egy néhány szikráját a háború viharja elsodorta egész a Kárpátokig. A kiéhezett orosz csapatoknak területünkre való néhány napos elkalandozása különben is csak addig volt lehetséges, amíg hadseregeink és a velük együtt küzdő szövetségeseink hadaknak Lodznál sikerült döntően megverni és visszavonulásra kényszeríteni az orosz főhadserget.

Ha az orosz hadvezetőség az embereit is nem tekintendő közönséges munitciónak, azon óriási veszteségek után, melyekben már eddig is része volt, már rég megkezdte volna az orosz hadsereg a teljes visszavonulást.

De mivel az orosz hadvezetőség mindaddig nem akart meghátrálni, amíg a tömegvesztéseket újabb tömegekkel pótolhatja, Hindenburgnak és a mi hadvezéreinknek gondoskodni kellett arról, hogy újabb és az eddiginél is nagyobb csapásokat mérjenek az ellenfelre. Ez Lodznál már megtörtént.

A német császárnak az északi harctéren való megjelenése az a jogosult reménységet keltheti mindnyájunkban, hogy a helyzet megrett komoly lesz a molásra.

A második lodzi nagy győzelmünk folytató nemcsak a Kárpátok vidékéről fog végleg eltűnni az orosz, de galicai pozícióját is kénytelen lesz feladni.

Kétségtelen, hogy az északi harctéren kivított döntő győzelmünk csakhamar módot fognak nyújtani a németeknek, hogy offenzívájuk megújításával dűlőre vigyék küzdelmüket a nyugati harctéren is. A németek különben most is elég serényen buzgólkodnak a franciországi és a flandriai harctéren, ami fokozott rémülettel tölti el az angolokat, akik már abban bizakodtak, hogy a németek további előbbrejutását sikerült meghusítaniok.

Ámde az entente ebbeli reménysége csakhamar hiu ábrándnak fog bizonyítani és miután a német-osztrák magyar szövetségeseinknek sikerült az északi harctéren kioroszakolni a döntést, ami a német hadsereg jelentékeny részének a felszabadulását jelenti: az Anglia ellen irányuló expedíciós tervek is csakhamar meg fognak érni a kivitelre.

Es a gyarmati uralmában fenyegetet, a törökök, sőt majdnem az egész izlám világ által támadott Angliát végromlásal fenyegeti a német invázió veszedeleme.

— Adjunk prémet katonáinknak. A téli háború bozalmi ellen katonáinknak préme van szükségére. A kinek van, sürgősen küldje be a címre: Hadsegélyező Hivatal, Budapest, Váci-utca 33. sz. A posta ingyen szállítja.

A gabona és lisztárak megállapítása.

A napokban tartotta gyűléset az armegállapító bizottság, melynek eredményeként az egész vármegye területére megállapították a maximális árakat. A maximális árakról Fejér Sandor újságnak a következő hírdemenyt bocsajtott ki:

Csikvármegye egész területére, tehát úgy az öt szolgabírói járásban, mint Csikszereða és Gyergyoszentmiklós városokban is bizottsággal megállapított azon legmagasabb árak jegyzékét, melyek a buzaert, rozsert, árpaert és tengertert, ugyszinten az ezekből előállított lisztert folyó hó 10-től kezdve követelhetők és a melyeknél magasabb árakat szedni kihagast kepez, a következő megjegyzésekkel teszem közhírré:

A legmagasabb árát minden egyes gabonafajtára és lisztfajtára nevezve megismerjük, csak nélkül, az átvétel helyen es készpenzizetes mellett történt eladás esetére kell érteni.

A gabonaneműk és a liszt legmagasabb ára magában foglalja a rakodó atomashoz való számtani költségeket is.

Egyebekben a m. kir. Ministerium által 8882—1914. M. E. szám alatt kiadott rendelet intézkedései irányadók.

A legmagasabb árak a következők:

Buza 37 korona. Rozs 29 korona. Árpa 26 korona. Örtöképese tengeri új 19 korona, régi 22 korona.

Buza liszt: I. finom tészta liszt 64 korona. II. fozo liszt 58 korona. III. kenyérliszt 43 korona 50 fillér. IV. simaliszt 45 korona.

Rozsliszt 40 korona. Árpaliszt 40 korona. Tengerliszt új, korpa nélkül 32 korona 50 fillér. Tengerliszt régi korpa nélkül 32 korona.

Keveréklistek: Buzából a fozólisztnek 70 százaléka es az árpalisztnek 30 százaléka keveréke 53 korona 50 fillér.

A kenyérlisztnek 67 százaléka es árpalisztnak 33 százaléka, keveréke 42 korona 48 fillér, a simalisztnak 67 százaléka es az árpalisztnak 33 százaléka keveréke 42 korona 15 fillér.

A kenyérlisztnek 70 százaléka es a tengeri lisztnek 30 százalékos keveréke 40 kor. 5 fillér. A simalisztnak 70 százaléka es a tengeri lisztnek 30 százalékos keveréke 41 kor. 10 fillér. Rozsból árpalisztes keverék 40 kor., tengeri lisztes keverék 36 kor. 40 fillér.

A buzalisztnak a fentiektől eltérő százalékszerinti keverése tilos es a keverés mikéntje a szákon feltüntetendő.

Az armegállapító bizottságnak ezen határozata ellen 8 nap alatt birtokon kívül van helye felbuzerésnek, mely a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz címelve hozzam nyújtandó be.

A semleges Románia.

Minisztertanács Bukarestben Belgrád elfoglalása alkalmából.

(Predealon át). A Belgrád elfoglalásáról szóló hírek megérkezése után, mint minden nevezetesebb harctéren esemény alkalmaival, Bratianu miniszterelnök minisztertanácsra hivta össze a kormány tagjait.

A minisztertanács egyhangu határozattal kimondotta, hogy Bolgrádnak az osztrák-magyar hadsereg által történt megszállása semmiféle irányban sem befolyasolja Románia eddigi külpolitikai magatartását.

Ezt a határozatot hivatalos kommunikációban közölték a sajtóval.

A minisztertanács után Bratianu miniszterelnök sorra meglátogatta a Bukarestben székelő érdekelt hatalmak követőit, köztük Czernin gróf osztrák-magyar és Busché német követet is.

Használjunk hadisegély postabélyegeket.

Hadsegélyezés és gabonakiosztás.

Illetékes körök figyelmébe.

Ha a kötelesség szólit, ki kell lépni a nyílt tere és minden eszközt meg kell ragadni, hogy népünk igaz ügyét előbbre vigyük és valóban tegyük azokert, kik ma verükkel a haza szolgálatába állottak.

Csak olyan való tényeket akarok felhozni, amelyeket sokan nem látnak, még többen nem érznek, mert szépséges fehér illusztrációkkal és kötevekkel fedik be, de elfelejtik a sebet megvizsgálni és a sebről a mérges anyagokat eltávolítani.

A népmódot jelszava mindnyájunknak. Tekintsünk körül és nézzük a mentést és eszközeit.

Tudjuk, hogy a magas kormány törvényekkel es rendeletekkel szabályozza a hadsegélyezés ügyét. Ujabbban a pénzügyigazgatóságokra bízta a hadsegély mikénti kiosztását. Nagyon helyesen. De sok baj van még ezideig a hadsegély körül. Nagy általánossággal még az egy korona egyenes adót fizető felesége es gyermeke sem kap segélyt. Lehet tévedés. De nem szabad oly sokáig tévedni. Ezért minden segélyügylet egy helyi bizottsággal kellene megvizsgáltatni, a képviselőtestülettel véleményeztetni, S mivel nincsen olyan kiszádkodó, kinek itthon léte napi 50—60 fillert ne érne, legalább a minimális segély felét kellene nyújtani a gyámoltó nélkül maradt asszonyoknak, vagy árváknak.

Nagyon sok vissza lépés van. Sok jobbmódú levezi es sok egészen szegény teljesen nélkülözi a haza ezen nagy áldozatának gyümölcsét. Es ne sajnáljuk, mert rászorul a gyámoltó nélkül küzködő nő es árvái.

A másik főként Csikvármegye nagyra becsült vezetőségét érdekl. Az osztinté szó, keres népmódot lehet.

A gabonaárak épp most szabályozva lettek, de nincs az import kukorica es az eladandó zab. Egyik a népe, ha ugyan volna mindeneknek, a másik, a kukorica, a megye nagy lelkű adományosa. Segítse akart lenni, a valóban nyomorúsága lett népünknek.

Ha a vármegye a nélkülözések es drágaság enyhítésére tekintélyes összeget bocsajtott a vezetőség rendelkezésére, akkor kötelessége megvizsgálni, vajjon helyesen megye a segély kiosztása? Lehet, hogy többen megnézték, mikor az intelligencia vette, de nem akkor, mikor a szegény nép vásárolta. Ezért megtörténik, hogy egy es fél kilogrammos zsákok is eladnak törökkuza helyett kilógrammonként 20 fillérért. Es végül a törökkuza litervéként jött neki 2 kor. 80—90 fillérbe. Szerény véleményem szerint önköltségen felül ne emeltessék az árakat. Mert ha bizalommal fordul a nép a vármegye adományához, akkor nem kell őt úgy segélyezni, hogy átok es sötét között emlegesse. Egy szóval ha segíteni akar a vármegye, ne lássák az nyeréskedésnek a szegény népen.

A zab vagy más termények eladásánál pedig minél előbb szabassék meg a maximális es rendes árfolyam, hogy a nép félrevezetve ne legyen kénytelen minimális áron vesztegetni el terményét, így a zabot, vagy hullatlan árakat szabjon ki egyes terményekert.

Es soraimmal népünk ügyét óhajtom szolgálni. Ha valahol hiba van, kivánom orvosoltatni. Ezt tenni mindnyájunk kötelessége.

András Péter.

Aranyat — vasért! Minden ékszer, értéktárgy, a mit az Augusztus segélyalapnak adunk, éhséget fog enyhíteni es könnyeket fog letörölni.

Sámsón Manó ur! szabó cég Kolozsvárt Egyetem-utca 1. szám
New-York szállóval szemben.

Vidék t. megrendelőinek szives meghívására saját költségen készséggel bemutatja legújabb divatkelmek mintáját.

Izléses es pontos kiszolgálás! **Jutányos árak!** **Kedvező fizetési feltételek!**

A társadalom kötelessége.

Csikszentlélek, december 5.

Nagy mindenféle a hazafias érzés fellángolása, a felebarát szeretet folytonos gyakorlása, amelyet a történelem fog megőrizni a világháború kialszása után.

Mintha újra-újra megújulna a hadbavonultak bucsuzó dala, a társadalom áldozatkész munkája. A Vörös Kereszt szorgoskodó, áldozatkész önfeláldozása. A téli ruha készítő ki-bezőheltetlen fáradozása. S a Karitás ezerféle megnyilatkozása. Mind-mind odairányul, hogy azt a mély sebet gyógyítsa, melyet a háború ütött a társadalom és a nemzet családi életének fájdalmas testén.

Talán feleslegesnek látszik, hogy ilyen komoly időben a valóság lefestésével teremtünk hangulatot egy olyan szent és hazafias kötelesség mellett, amelyre a társadalom maga kellene jöjjön s amelyet önként kellene felkajroljon.

Midőn az európai háború véres zivatarának előhírnökei, a hadüzenetek lecsapódtak, akkor az egész országban a fájdalom, a felelem és a hazafias érzés ráta meg a bekécs családok boldog életét. Most a könnyeket felváltotta az áldozatkészesség és türelmes békétűrés, a felelmet a vakmerőségig menő elszántság — a vérrel való megittasodás. A hazafiaságot az áldozatok ezerféle neve, a jobb jövő reménye.

A valóságot sem eltkarni, sem hűten lefesteni nem lehet. A jövőt teljes egészében még sejtani sem tudhatjuk. Azt tudjuk, hogy napról-napra a háború hullámsírjaiba sokan temetkeznek.

Egyedek a nemzet egészéből vivnak élet-halál-harcot egy szent és halhatatlan eszméért: a haza megmentéséért. Nem tagadhatni, hogy a sokasodó katonasírok sok magyar család összeomlását hirdetik előre.

Midőn a katonák a harctéren küzd, megsebesül, utóljára felsóhajt, midőn a sebesülteket szállító vonatokon fájdalommal felkocog, midőn a műtáasztalokon szétrombolt tagjait operálják, nem okoz oly nagy fájdalmat neki, mint az a tudat, hogy otthon maradt árvái kenyérkeresés nélkül, a bizonytalan jövőnek néznek elébe.

Nagyon szép és lélekemelő midőn olvassuk, hogy nepfelfelő székei családapaik halált megvető bátorsággal szuronyrohammal bevezetik az ellenség sancáit.

Vagy megrendülünk, midőn egyik-másik családjára a bizonytalan jövő miatt bűnös kezzel oltja ki gyermekei és önmaga életét. Ma-sok meg vagyunk békéltetve a haza oltárára.

Nem tagadhatni, hogy a halál rémes rendeket vág a csatáratlan. A fekete gyászlepel igen sok magyar család boldogságát takarta be örökre. Az árvák könyveiből már patakocskák lennének. A nemzetek egyedei, a családok fenntartói elvérzenek egy szent eszméért, a hazáért, a szabadságért, hogy megmentsék utódaiikat az ősek vérével öntözött szent rögöt.

Hálátlan lenne a magyar haza, ha nem színe egészére az otthon maradt árváknak, hálátlan, szívtelen lenne a társadalom, ha nem színe enyhíteni és eltüntetni a háború nyomorait, meleg ruhával védeni a hó katonák megdermedt tagjait és ha nem ruházná az ittkon maradt katonák árváit.

Van is mindenütt valamelyes segítség, hisz sokan kapnak hadsegélyt, sajnos, nem mind-

nyján, akik rá szorulnak. Van ingyen kenyér-morzea, lesz csillagó karácsonyfa, van egy-egy viselt ruha, letett cipőcske. De édes családi otthon, amit az édes apa biztosított a békében, az nincs. Talán a kenyérmorzsák megakadályozzák a gyomor éhségét, az olvasított ruhák befödözgetik a derégtó tagocskákat ideleg óráig. Talán a karácsonyfa csillagása elkápráztatja a sápadt való szinét, de sajnos ez is rövid életű, mint a gyertyácskák élte.

Magyar társadalom! Most nyílik alkalom, betölthetjük hivatásunkat. A csaták viharában elsepert atyák árváinak újra atya kell, szerető családi otthon kell. Át kell hasson mindnyájunkat a krisztusi eszme, az égi tanítás: „Engedjétek hozzám jönni a kisdedeket”. Ha a családok összeomlását látjuk, ki kell ragadni az árvákat az elzúlló veszedelméből.

A katonák árvái a haza árvái. Nem elég a menházak védelme, nem a gyermekvédők áldozatkészége. Még a rokon szívek felkarolása sem, vagy az állam gyermekszármányai sem töltik be az irt. Itt egyedül a társadalom, az egyedek segíthetnek.

Hányszor hallunk panaszot, hogy a jó Isten nem adott gyereket, vagy szeretteiket elragadta a kegyetlen halál. S most egyedül állnak a nagy világban.

Itt van a legnemesebb alkalm. A falusi házak éppen úgy, mint a paloták aítai megnyilhatnak. Az egyedüliek karjai kitárulhatnak, van elég, kiket befogadjanak. Őlel a karok, dobogó szívek, hasson át az igazi keresztény szeretet melege, hogy feljtsék el az árvák, hogy a haza árvái.

Pezadüljön meg a vér, dohbanjon meg a szív, midőn a szent és nagy kötelesség szólít a háború árvái felkarolására, mert ez lesz a honmentés legszebb áldozata.

András Péter.

Nyilvános nyugtázás és köszönetnyilvánítás.

A Csikszereda-Zsögödi Ötáregyesület halás köszönetet fejezi ki Csikvármegye mindazon nemes szívű adakozóinak, kik részint pénzbeli, részint természetbeni adományokkal lehetővé tették, hogy hadba induló katonáinkat elbucsúztassuk s meleg ruhával ellássuk s visszatérő sebesülteinknek kegyelmes fekvőhelyet biztosíthassunk.

A csikszeredai róm. kath. főgimnáziumban berendezett tartalék-kórház felszereléséhez, természetbeni adományokkal u. m.: ágy, ágy-nemű, febernemű, törölközők, evőeszköz, tanyér csésze, pohár stb. az a ábbiak járultak: Szentszíráltyról:

Bartis József, Vitos Bónián, Csiszér Péter, Sipos Janosné, Csiszér Ábelne, Simon Ferencné, Lestyan Mózesné, Csiszér Mari, Kécsé Agostne, Demeter Borbála, Benedek Antal, Lestyan Ferencné, Donát Lászlóné, Demeter Jozsefné, Kristó Ferencné, Vitos Antalané, Balog Janosné, Kristó Albertné, Albert Beniné, Balog Pálné, Mojzi Györgyné, Vitos Mihayné, Sztójka Jozsefné, György Dánielné, Szöke Jozsef, László Borbála, Demeter Antalné, Szabo Imre, Nagy Sandorne, Lakatos Gergelyné, Csiszér Miklósne, Peter Bóniánne, Boc-kor Ferencné, Rivasz Andrásné, Ifj. Ravasz Mihayné, György Gaborné, Vitos Jozsefné, Vitos Albertné, Boc-kor Gergelyné, Csiszér Ágostoné, Marton Antalné, Ferencz Andrásné, Ifj. Lakatos Ignácné, Lestyan

Ádámné, Bartis Gyórfásné, Csiszér Tamás, Sziló Lázárné, Marton Istvánné, Bartis Aronné, Ifj. Benedek Dánielné, Peter Roza, Tanczos Balázsne, Marton Ferencné, Gombos Istvánné, Bocskor Jozsefné, Kristó Ignácne, Marton Jozsefné, Benedek Jozsefné, Demeter Mariá, Péter Karolyne, Kerekes Janosne, Peter Agostonne, Özv. Józsa Ferencné, Özv. Lakaos Jánosné, Ifj. Demeter Istvánné, Kovács Antalné, Id. Csiszér Gaborné, Antalos Boriska, Donát Istvánné, N. N. Kristó Lázárné, Kristó Istvánné, Váci Jozsefné, Özv. Tompos Károlyné, Özv. Gál Endréné.

Szép viziről

Márton Lászlóné, Gál Ferencné, Tatár Mihály, Salla Mihályne, Fodor Albertné, Veres Mártonné, Balasz Antalné.

Delnéről:

Boc-kor Lajos, Ruszuly János, Özv. Birta Jánosné, Ifj. Kánya Jozsefné, Ruszuly Péterné, László Karolyne, Özv. Fülöp Etekné, Kánya Ignácne, Boc-kor Imréné, Kánya Ferencné, János Teréz, Balut Andrásné, Özv. Balla Ferencné, Balla Andras, Birta Jozsef, Bitó Etek, Biró Jozsefné, David Átjzíné, Kánya Jakabné, Györgypál Róza, Becse Átjzíné, Kovács Gaborné, Zöld László, Benó Dánielné, Kovács Mihály, Benó Jozsef, Balog Ignác, Kovács Gyórfásné, Bursi Mózesné, Jári Dánielné, Ladó Dánielné, Ladó Mózesné, Kovács Györgyné, Bcze Andrásné, Gergelyfi Jánosné, Gergely Györgyné, Tankó Jozsefné, Ladó Andrásné, Hegyes Balászné, Beres Jozsefné, László Dánielné, Kovács Jozsefné, Bocskor Zsigmondné, Csato Tivadorné, Csato Lászlóné, Gál Sandorné, Benó Dánielné, László Ferencné, Özv. Ruszuly Andrásné, Özv. Ábrahám Istvánné, Kánya Janosné, Gál Alajosné.

Somlyóról:

Heindel Jozsefné, Boda Irénke, özv. Kovács Jozsefné, Ferenc Ignácne, Szilamón Karolyne, Peter Imre, Csiszér Péterné, Budó Istvánné, Petres Jánosné, Rancz Jozsefné, Mihálec Julian, Szilamón Ferencné, Csiszér Janosné, Ifj. Csizér Sandorné, Domokos Károly, Szabo Istvánné, Szabo Rszika, Orbán Sandorne, özv. Orbán Karolyne, B. Ilt Lajosné, Bogos Vitosné, B. Ilt Tera, Ferencz Gyulané, Konez Antalné, Bálint Alajosné, Kaniam Jozsefné, N. N., Zsögödi Zoltánné, Fosztó Géza, László Maria, Jakab Antalané, György Karolyne, Hadnagy Gyulané, Sandor Pálné, Adorjan Imrene, Kerekes Jozsefné, Balint Róza, Csizér Sandorne, Mészáros Erzebent, Ambrus Erzsike, Molnar Domokosne, Csizér Agostonne, Bola Elekne, Mihálec Istvánné, Farkas Lajosné, Petres Karolyne, Szilamón Dánielné, Szilamón Jozsefné, Csizér Istvánné, Szilamón Sandorné, Bartics Antalné, özv. Kovács Antalné, Szilamón Jánosné, Vóta Emma, P. Gező János, Kánya Keresztesné, Ifj. B. Iltis Janos, Bartalis Alajosné, Ruzsa Ágostonné, Vagari Andrásné, Bálint Juliska, Farkas Lászlóné, Vegerné, Tamás Jozsef, Vargyas Ferencné, Jakab Antalané, Szabo Istvánné, Domokos Juliska, Kovács Jozsefné, Bujan Jozsefné, Rancz Dánielné, Szilamón Ignac, Bodo Jozsefné, Bartalis Magda, özv. Balog Lajosné, Orbán Ferencné.

Madéfalváról:

Meško Jakab, Meško Lukács, Kassai Lajosné, Raszeg Mózesné, Jakab Janosné, Székely Miklósné, Olti Ilyésné, Székely Sandorné, Koródi Antale, Szócs Dánielné, Bot Mihályne,

Olti Gáspárné, Raszeg Györgyné, Miklós Györgyné, Bartó Ferencné, Blága Jánosné, László Móriczné, Szabo Ferencné, Ráduly Jánosné, Ferencz Péterné, Ráduly Antalné, Tamás Ferencné, Veress Nácine, Ráduly Mózesné, Nagy Andrásné, Oti Ignácne, Szabo Mártonné, Olti Jozsefné, Ifj. Szabo Mártonné, Id. Lórinicz Andrásné, Sánta Györgyné, Miklós Felixné, Császár Imréné, Szócs Lászlóné, Miklós Mátyásné, Bot Lajosné, Miklós Imréné, Ráduly Péterné, Kis Ferencné, Balázs Mihályne, Lórinicz Mártonné, Simán Lajosné, Sánta Mihályne, Kristály Erzsé Rákos, Kristály Lina Rákos, Simó Istvánné, Sánta Lózané, Szabo Balázsne, Szabo Nácine, Tamás Ignác, Olti Domokosné, Raszeg Balászné.

KÜLÖNFÉLÉK. Gondolatok.

Volt idő, mikor azt hittem, hogy decemberben az angyalok leselkednek s a gyerekek magaviseletről referálnak a Jézusknak, ki aztán a szent Karácsony estén érdemük szerint jutalmazza őket.

Ma újra hiszem, hogy angyaljárás van, de ezutal nem az apróságok, hanem azon felnőtteket keresik, kiknek nyitott meleg szívébe szórhatják az ember szeretetét, mozgalt. Ezekből fakad az áldásos gondolat, magzatmit indítani az anyji mindent nélkülöző, szenvedő katonáink karácsonyi meglépetését illetőlag.

Ugy-e, milyen jóleső érzés, egy röpke örömsügart varázsolni a fáradt, szomorú arcokra? El kell csak képzelni, hány könnycsepp gördül majd a falatokra, melyeket az édes magyar hazában, magyar nők keze csomagolt. Hany fohász száll az ég felé s mily hálas gondolatok kelnek szármára, a jótékony-ság boldogító érzetét keletni azok szívében, kik e nemes felhívásnak örömmel tettek eleget.

Mig e sorokkal ott remélek hatni, hol az sokból kiszakított kevés miatt nem támadnak jelentékeny hézagok, szomorúsággal tölt el saját szegénységemnek tudata, mely nem engedti olyan mértékben adakoznom, amint azt óhajtánam.

Kis flammal is megértettem, hogy az angyal ebben az évben csak a harcterekre látogat el s csodalatos, — az a gyerek, amelyik ugyancsak nagy igazságnak köztölték a vároai Karácsonyt, kifejezéseimre el se szomorodott. Ugy látszik, a gyerekszívek is megérzik a nagy eseményeket, de mivel nem tudnak tisztá képet alkotni maguknak a dolgokról, csak elmélázniak, kérdő tekinteteket olykor-olykor arcunkon csüngve.

Oh! ha a szent estén, azzal lepné meg Jézus az emberiséget, mit reméli se merlünk, hogy szárnycsattogtatva repülnek át a világot a bekeagyainál? Mindenki megkapná a legdragabb, a legóhajtottabb ajándékot!

— A diplomatak tavosasa Nisből. A „Cambana” című bulvár lap levelezője írja Nisből az atábbi jellemző sorokat:

Ceapracicoff (valószínűleg a szerbiai követ. A szerk.) látva azt, hogy az összes idegen-diplomaták felkészültek az összecsomagoltak podgyászaitat, az orosz követhoz fordult felvilágosításért.

Az orosz követ ezt válaszolta neki: „Készüljön ön is, mivel másképpen nem szabadul meg”.

Ceapracicoff erre elküldte podgyászát Szófiába.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

A szív tűzkeresztsége.

Közönlünk-e még valamit ennek a nagy esztendőnek? ... De mennyit ... mennyit! ... A hadak milliúi topassák a földet ... és talán kitapossák az onnan a jövő élet megvált. Oh de milyen drága, értékes magvakat hint el az annyira elhanyagolt talajba, a lélek talajába ... Képzölék el kérem a jövő generáció lelkeinek nevelését ... Nem kell immár visszamennünk évszázadokkal, hogy a lelki nagyság példáit előtte fölsoorakoztassuk, elég lesz csak néhány évet felidéznlünk előtte s ezerszámra vonulnak föl a nagy, áldozatra szánt vértanúk ... skikró rá fog ismerni ... nini ... az spámj ... a testvérem, vér az én véreimből, iz az én családból ... Oh hogy megtermékenyül, meg-edződik az a lélek! ... Ezek a lelkek fogják kiformálni azt a szebb, jobb világot ... Jobbak, nagyobbak, dicsőöbnek lesznek nálunk ... Nem irygeljük őket ... Sőt már most előre büszkék vagyunk reájuk ... És a háború csak a jövő élet lehetőségét kézzli elő. Romokat takarít fel, hogy felépüljön majd az új világ ... Mi itt állunk a mezgyén ... Tisztult szemmel tudjuk nézni a létlő világot a jóakarattal várjuk a kialakuló ...

Astan ennek a nagy tűzkeresztségnak kösönhetjük, hogy drága lett előttünk a haza képe. Aminek fogalma is kedett kivessni a lelkiunktól, azt ma újra feltaláltuk ... Aki eddig nem érzett a haza földje szívének dobogását ... most megint megérezzük ... Tudjátok-e mi a haza? ... Eddig azt a költőnek magyaráni kellett ... Hogy az a hajlek, hol születünk, az a mező, hol játszandoztunk ... az a templom, hol együtt tanultunk

imádkozni édes anyánkkal ... Ma több nekünk ez a haza. Az a vérrel ázott föld, hol kedveseink vérehullott ... Valami uagnak, eddigi fogalmainkat meghaladónak kell lennie annak, miert milliók, meg milliók masiroznak bele a halálba, a rettenetes ölom esőbe, sprapnelzaporbis ... Ezt is meg kellett újra tanulnlunk ... Rettenetes volt az iskola, amelytt végig kellett járnlunk — de újra csak oda érek — imétt egy nagy, eleven eróket indító, tartalmasító érzés lett urrá, termékenyítővé a lelkünkben: a haza földjének szent szeretete.

Jókai gyönyörű regényének, az Uj földesúrnak van egy fejezete: az a hant, mo'y idegköt. Ebben teszi megfoghatóva, mi tette az osztrák generálíst, Amkerachmidtet magyar földesúrrá. Mert a szívet megerintette a magyar földnek a csókja, mert ez a föld fogadja gyöngöden karjába azt, aki a lovag szívéhez legközelebb állott: kedves leányát, Herminát. Most aztán megfogott bennünket is ennek a földnek szeretete.

A tűzkeresztségen keresztülmenő szívünk hozott bennünket is ide, Hiszen az az ének ... zongoraszó ... beszédek ... mind máskorra valók ... Itt a matine tárgya mellette ... a cél vállk gyönyörűsége ... A karácsonyi örömök búbfájából, meleg szeretetéből akarunk egy csipetnyit juttatni azoknak a nagy gyerekeknek, akik ott a fagyos rögön, a nyirkos, vízes sáncárookban várasztanak a mi álmaink fölött ... Engedjék bennem, hogy ez a titkos szerető gondolat hozza Önöket ide ... Kedvesség, gyöngédedé ... akarjuk tenni az ő szívüket ... És a gyöngéd katonaszív is búské-ségünk marad ebből a nagy esztendőből, drága emlékünkt a nagy tűzkeresztsélőből ... Igaz, most is, ott is szükség van gyöngéd, gyerme-

teg lelkekre ... Inkább szükség van most, mint valaha! ... Ezekből lesznek a hősök, az odaadók, a csodalatosok ... Mennyi csodalatost, mekőpöt szerettek beszélni ezekről a lelkekről! Hogy el tud szomorodni a lelkem meg a diadalmas hírek hallatára is, ha ott megytelenség, embertelenségekről kell olvasnom ... És hogy fölmelegszik ugy-e a szívünk, ha az emberiség gyöngédségének bájos epizódjait olvassuk ... Hogy gyűjtögetjük ezeket a drága gyöngyöket ...

A marcona buszar, akinek az attek, a halál aratása közepette is nincs egyéb gondja, minthogy az utjába kerülő poronyot nyergebe kapja ... A dalias tiszt, aki nem tudja hallgatni a pusztuló ellenség halálordítását ... lezszál a lováról, térdre esik s ugy hullatja a mindennél drágább férfi könnyeket ... A sebesült muszka, aki karjára veszi a mellette fekvő nehez sebben verző magyar bajtársát s ugy viszi el a magyar tábor fele. A hulló tűzeső, a szét pattanó gránát közepette az emberi szívek ezeket a kivillanásit keressem ezeken a fenyeben fúrószöm meg a lelketem ... Ismétlem, összetört a háborúban a mi világnk ... a tűzkeresztségnen megtisztult emberi szív majd meg fogja teremteli a szebb, a jobb világot a maga képerre és hasonlatos-ságára ...

A váltakozó érzésektől tulfelezülő hánytvetett szívek még egy akkorjadt kell megtőzöm ... A szív ezen a ponton mutatja meg magát ... Klálja a nagy tűzkeresztséget ... gyólmánt-e, vagy hitvány kavics, amely szét-mállik ... És a bizalom, a rendíthetetlen hit ... Hit a nyers anyagi, erőkn felülálló erkölcsi hatalmokban. Erős hit abban, hogy a történelem folyamat az igazság kese irányozza. Aki csak a részleteket nézi, aki a hullámszó

események mindegyike után kimondja a maga ítéletét ... az nem méltó arra, hogy ennek a kornak legyen a gyermeke. Aki az efemer eseményeken felül tud emelkedni és onnan nézi az események zuhogó áradatát, meg kell látania, hogy nem egyedül a nyers erő, a fegyverek hatalma, az agyuk ezrei, amik a csatá-tereken dolgoznak — hanem ezeken felülálló erkölcsi erők ez hatalmak. Perze ezekről a hivatalos jelentések nem beszélhetnek, de a végsőrendmenyek ékezen szólhatnak ... Dolgozik elsősorban az Igazságot védő Istennek keze. Az emberiségnek 6000 esztendő története megmutatta azt, hogy belsőleg romlott kiélt, erkölcseltelen népeknek pusztulniuk kellett, ha még oly magas kultura kápráztatta is el a világot s ha még oly hatalmas vagyúrvöl vette is körül magát ... Ez a tudat emel fel engem

Ezt a rendületlen bizodalmat hitet követelem én meg mindenkitől. A kislelkedés, bizalmatlanság az utolsó aslak, aminek még le kell pattognia a szivről a nagy lángfolyamnak ... Ugy-e megengedik hogy ezt a bizodalmas hitet a tűzkeresztségnen újjászülött szívnek sarkalatos pontjává tegyem meg ... Ha Vilmos császárnak minden második szava a bizodalmas, hálas hitről szól, ha fegyvereinek diadalát nem késik soha az igazságot védő Istennek megköszönni ... ha feleségét, fiait, leányait ... népének spráját, nagyját, az erőt és gyengét egyaránt a templomba küldi ... akkor a hívő léleknek magasztalását mi is ajkunkra vehetjük ... És az eleven erős hit, bizodalom a nemzetek sorát intéző igazságos Istenben ... és ehhez eleven erős hit e nemes életképes-ségében ... a legszalhatatlanabb fokmérője, hogy ez a nemzet valóban éléképes ... Majdnem azt merném mondani, egy nemes ember

— Elestett hősek. Egyszerre két sulyos csapás érte a közirteletten álló Mártonffy-családot, Gyergyócsomafalvi dr. Baróti Sándor előbb csikszeredai, utóbb munkácsi kir. törvénytörési jegyző, tartalékos százados, ki bevonulása előtt egy héttel tartotta esküővet Mártonffy Klárikával, a galíciai harcokban egy arpanellől bomlokön találva, hősi halált halt. A rokonszenves, képzett és rendkívül szorgalmas fiatal tisztviselő hősi halála nagyvezám barátai és kortársai körében igaz részvétet keltett, de rendkívül sulyosan érintett két kiterjedt családot és fiatal övégeyét. Mártonffy Béla gazdasági tiszt volt, honnan a háboru kitérésrekor a csapatokhoz való beosztását kérte. Négy hónap óta sok győzelmes csatában vett részt és hősiességgel mindig kitűnt. Legutóbb a Zemplénebe betört oroszok ellen vezetett támadásra századát és akkor érte szívét a kilapolányi magaslaton az orosz golyó, mikor az oroszok már a galíciai határra menekültek vissza.

A mélyen suttott Mártonffy-család az alábbi gyászjelentéseket adta ki:

Uzr. dr. Baróti Sándorné szül. Mártonffy Klára mint a magya, mind az alulírrottak és az egész rokonság nevében a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy hön szerzett felejtéhetetlen hírére, a legjobb fiú, ró, testvér, sógor és rokón dr. Baróti Sándor kir. bírósági jegyző, a 42-ik közösnyalodáztól 15 századának tartalékos százados, folyó éri szeptember hó 8-án, 24 éves korában, legboldogabb háziaságának első fiúján a Luben-Welki erdőben; mielőtt csapattól rohanura cölte, egy orosz golyótól bomlokön talátra hősi halált halt. Drága halottának földi maradványait a harc közben saját véreével áztattat hant borítja. Hazája rédelmében kiontat drága revere állat nyeltesztalt lelkiéért az engesztelő szentmisze-áldoztat folyó hó 7-én délelőtt 9 órakor fogjuk a helybeli róm kath. templomban feledjantani. Emléke legyen áldott, nyugalma esendés és örök! Csikszereda, 1914. éri december hó 5-én. Baróti Lajos és neje azelei. Bokaly Dániel szül. Baróti Róza, Baróti József, Baróti Regina, Baróti Béla, Baróti Károly, Baróti Lajos testvérei. Uzr. Mártonffy Béláné szül. Blasianu Auréliáné szül. Obholzer Béláné szül. Mártonffy Aranka, Beze Imréné szül. Mártonffy Anna, Mártonffy Erzsébet, Mártonffy Mária szögnyei. Obholzer Béla gyárifonk-helyettes főmesterük gyermekeivel, Beze Imre ny. fozszalgaró gyermekeivel, Bokaly Dániel szögnyei.

Uzr. Mártonffy Béláné szül. Blasianu Auréliáné mint a magya, mind az alulírrottak és az összes rokonság nevében a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy fuzrott szerzetett egyetlen fiú, a legjobb testvér és rokón nagyenyedti és csekszentgyörgyi Mártonffy Béla m. kir. honvédelmi-nagy, a 3. honvéd gyalogszere 1-50 századának parancsnoka folyó éri november hó 27-én, a zempléni gyertyi Kispalány fölötti magaslaton egy orosz golyótól szieren talátra 25 éves korában hősi halált halt. Szerzett hozzájéért kiontat drága véreével nyeltesztalt lelkiéért az engesztelő szentmisze-áldoztatot folyó éri december hó 9-én délelőtt 9 órakor fogjuk a helybeli róm kath. templomban feledjantani. Az örök boldogság legyen osztályrésze! Csikszereda, 1914. éri december hó 5-én. Obholzer Béláné szül. Mártonffy Aranka gyermekeivel, Beze Imréné szül. Mártonffy Anna gyermekeivel, Mártonffy Erzsébet, Mártonffy Mária, Uzr. dr. Baróti Sándorné szül. Mártonffy Klára testvérei. Obholzer Béla gyárifonk-helyettes főmesterük, Beze Imre ny. fozszalgaró szögnyei.

— A negyedik moratorium. A kormány december 1-án adta ki a negyedik moratorium rendeletet, melyet a hivatalos lap rendkívüli kiadása közöl. Az új moratorium rendelet a legutóbbi rendelettel engedélyezett halasztást mindazokra a pénztartozásokra, a melyeket most a halasztás alól ki nem vessz, 1915. január 31-ig bezárólag meghosszabbítja. November 30-ika után 1915. január 31-ig lejáró pénztartozások teljesítésére, amelyek 1914. augusztus 1-eje előtt kiállított váltón, kereskedelmi utalványon, közraktári jegyen, csekken vagy augusztus 1-eje előtt keletkezett kereskedelmi ügyleten, vagy magánjogi címen alapunk, a lejáratot számított két hónapi halasztást enged az új rendelet. Csak a látra vagy lát után bizonyos időre szóló váltónál hatályos a lejárat megállapítását célzó bemu-

ér, amennyire taksálja magát... Éri itt a nemzet én vagyok!... Itt meg kell éreznem fontosságomat. Ne higye senki, hogy a nagy egázzre teljesen kösombös az, hogyan vélekedem, érzek, itelek én a nemzet sorsáról... A nemzet eleven, élő test... Ahogyan az eleven test megéri, ha bármelyik jelentéketlen részén is erőt vess a fásultság, lustaság, ernyedtség... Így megéri azt a nagy nemzettest is... Ezért követnek el merényletet a nemzet élere ellen, akik egy percing is kétkedni tudnak határozott életképességében, és jövöjében.

Ma finomabb, érzékenyebb a lelkünk, mint bármikor... Azért merem remélni, hogy e szegényes, dadogó szavakból is meg fogják érezni, mit akarom a szivük tüzkeresztségével mondani... A nagy érzések, akaratok korszaka következett el... Ami eddig heroikus erény volt, az most szent köteleesség lett. Tárjuk ki szivünket a nagy tüzfolyam előtt... Ne kényenltsük meg a szivünket... a jobbülés seha könnyebb nem volt, de soha nem volt szentebb kötelesség. Ha egész szivünket, lelkünket, minden idegünket hatalmába kerítette a haza sorsáért való aggodalom... ne legyen ez csak puszta töprengés... hanem munkás tettekben feloldódó ihlet... Egy kötelesség hűen teljesítő fiakból álló nemzet el nem vesznél... A Vörösmartyaknak, a Kölcseleknek bizalmas, rendületlen híze szállja meg a lelkemet:

As nem lehet, hogy anyi szív hiába ontja vért

A szivünk isszik... a tükereesség tart... a pántok pattognak... a salak hull... a próba kézi, a szivünk gyémánt marad.

(Vége). Csipak Lajos dr.

atás. A váltóbirtokos az augusztus 1-eje előtt moratorium alá eső követeles okából kapott kitérhetlen váltót csak augusztus 1-50 napja előtti kelettel van jogosítva kitérleteni.

— A szépvizi járás jegyzése. A szépvizi járásban közegek, egyházközségek és egyeerek a magyar nemzeti hadikölcsönből 276.800 koronát jegyeztek.

— A vármegyeyi tisztviselők és a háboru. A vármegyeyi tisztviselők orsz. egyesületének hivatalos közönye, „A vármegyey”, legutóbbi számában érdekes statisztikát közöl arról, hogy az ország vármegyeyének tisztviselőiből hányan vonultak be a háboru alkalmából tényleges katonai szolgálatra. E kimutás szörint alispán 1, főjegyző 1, másodfőjegyző 18, aljegyző 66, főügyész 2, a ügyész 11, főorvos 6, korházi orvos 27, levéltárnok 16, irodaligazgató 3, árvaszóki elnök 4, árvaszóki ülnök 44, árvaszóki fogalmazó 5, irodatiszt 23, irodai segédistszt 132, fozszalgaró 3, szolgabíró 80 közigazgatási gyakornok 102 és járási orvos 60 teljesít jelenlegi katonai szolgálatot. Összesen tehát tddig 604 megyeyi tisztviselő hagyta oda a közigazgatás gépezetét, hogy a hazát mint katona szolgálja. Ha a most részben megsejtett, részben még folyamatban levő B országú nyépfelkölök bemutatja szemléjén alkalmaznak találtak is behivatnak, akkor ez a szám tet mesen emelkedni fog.

— Mária Terézia szoknyája. A Budapesti Hirlap írja: Értekes történelmi relikvia jutott az Augusztana-nap birtokába. Egy gyönyörű paplan, amely Mária Terézia selyem-zoknyájából készült. A dus himzésű, reneklü megmunkált takaróhoz érdekes históriai epizód fűződik. Endes Miklós, aki 1740-től 1751-ig Erdély itülő mestere volt, Bécs-ben jártában királyonl két értékes szoknyát kapott felesége és lénya részére. Idök mütával a királynó szoknyáiból két papán készül ös az Endes-család kegyelettel örite a nagy királynó hagyatékát. Most hogy megint életüket és vérüket áldozzuk királyunkért és hazánkért, a történelmi emlékelökerült az ősi porta ereklyetárából. Erdély itélmesterének dédunokája, Endes Ida urnó, az Augusztana-alapnak ajándékozta az egyik paplant: „Zsa”, hogy sorsolják ki, vagy árverezzek el. Csak azt kerü, hogy a királynó szoknyájából készült takaró aranák a felet csikvármegyeyi honvédek segítösére fordítsák, a másik pedig a háboruban küzdő katonáink családtagjait segítsek. A históriai ereklye legközelebb a nagyközönség elé kerül, hogy szerencsés új tulajdonosa örizze tovább, ismét elkövetkezendő nagy idökig, amikor megint előkerül, hogy nyomort enyhítsen és fájdalmat csi lapitson.

— A székely körvasuton jelenleg következő vonat forgalommal bonyolítatik le a személy forgalom:

- 8005. Szv. Csikszereda—Gyergyószentmiklós.
- 8001—508/a Szv. Brassó—Székely-Kocsárd.
- 8003. Szv. Brassó—Gyergyószentmiklós.
- 8011. Szv. Brassó—Madfalva.
- 8007. Szv. Gyergyószentmiklós—Sz.-Kocsárd.
- 8012. Szv. Madfalva—Brassó.
- 8014. Szv. Gyergyószentmiklós—Csikszereda.
- 8002. Szv. Madfalva—Brassó.
- 8004/a—8004. Szv. Székely-Kocsárd—Brassó.
- 8006. Szv. Gyergyószentmiklós—Csikszereda.
- 8010—8008 Szv. Sz.-Kocsárd—Gy.-Sátmiklós.

— A tábori posta csomagforgalom ujra felvétele. Oly célból, hogy a harcmezőn küzdő katonáinknak szent karácsonyi ajándékok elküldhetök legyenek, a hadvezetéséggel egyetértően december hó 5-től bezárólag 15-ig terjedő idoszakra a tábori postai csomagforgalmat ujból megindítottam. A csomagforgalom feltételei a következők: 1. A csomagok sulya az 5 kg-ot és terjedelme bármely irányban a 60 cm-t meg nem haladja. 2. A csomagban hadfelszerelési és ruhászai cikkekkel kivül olyan élvezeti cikket is el lehet helyezni, mely nem könnyen romlik, pl. füstölt húst, száraz kolbászt, szalámit, sajtot, kétszersültet, süteményt, csokoládét, teát, pléhdobozba zárt konzervet. Meg van engedve szivar, cigaretták és dohány küldése. 3. A küldeményt a hosszú szállítást utnak és az idő viszontagságainak megfelelden, tehát kiváló gondallal és tartóssan kell csomagolni. A burkolat lehet viaszos vászon, vizálló mas szövet, vagy faláda. A viaszos vászonburkolatot jól kell őszavevanni, a faládat pedig tartóssan leszögezn. Törékeny faládba, papirdobozba, paplra vagy nem vizálló szövetbe csomagolt küldemény nem vehető fel. 4. A pontos és szabatos címet magára a burkolatra kell ráírni, vagy vászonlaphra írva a burkolatra rávarrni. Paplralaphra írni a címet és azt gumival vagy csirizrel odaragasztani nem szabad, épogy nincs megengedve a függőcímet használata. A címírtra különös gondot kell fordítani, mert sok csomag a helytelen, vagy hiányos címzés miatt a szét is válik kézbesíttelenné, mert a címírt róla levált vagy olvashattalanná vált. A címírt felső bal sarkára a feladó nevét és címet, a felső jobb sarkára pedig a „Tábori posta” szavakat kell ráírni. A címírt arra szánt helyén legyen a címzett elő- és utóneve, katonai rendfokozata és a csapattent (parancsnokság, láttész atb.), a legényágnak és az elosztály is, melyhez a címízt tartozik, végül rendel-tetési hely gyantán és a tábori posta (szám szerint helyesen megjelölve), melyhez a címízt utalva van. A címírtől másolatot kell venni és azt a csomagban kell elhelyezni, hogy ha a küldemény útjában címtelesség válnék, felbonlás után a beadó alapján címtelességét legyén. 5. A küldemények csak mégis kézbesíthető legyén. 6. A küldemény csak a feladó vésélyére vehető fel, mert a posta hadi-essintéren lemozult rendkívüli viszonyok miatt sem az idea való, sem a helyes kézbesíttelést nem saavazhat. Minthogy a harcmezőn tulajdonképeni kézbesítők nincsenek, a küldemények küldőlegés kezeléset, tehát utárvételét, avagy express, saját kezéhez, térti versenynevel való kézbesíttelést kitölteni és értékelni nyilvántartani nem lehet. Ertekesebb tárgyakkal és késszánnal hozzácsomagolását feltétlenül mellőzni kell, mert ezeknek a dolgoknak a címízt a harcmezőn használni egy sem veheti, elvesztésük pedig a küldőt értekenen érintheti. 6. A szállítóve-

let szabályszerben kell kiállítani és az értékelnyilvántására szánt helyen a „saját vésélyére” szavakat ráírni. A szállítólevél szelvényére csak a feladó nevét és címet szabad feljegyezni. Más írásbeli közlemény mellözendő, mert a szállítólevél a címízt kezelész nem jut tehát a közleményről tudomást nem szerethet. A csomagba azouban levelet elhelyezni szabad. Ha a levél teljesen címezve van, a külön címírt elhelyezése elmaradhat. 7. A csomagok bérmentesítése a feladásnál kötelező. Bérmentesítési díj 60 fillér, mely megfeleló értékel frankgögyekkel a szállítólevélén rovandó le. 8. Tábori postai csomagok, melyeket bármely oknál fogva a címíztelhez juttatni nem lehet melyek hiányosan vagy tévesen vannak címezve, melyeknek címírta nincs, vagy címíztel elcselt, fogságba került, vagy mint sebesült épülés alatt van, a feladónak vissza nem küldetnek, hanem tartalmuk a részözölő közt osztatik szét. Kitérítöszo a feladónak nincs igénye. Kéréskedelmi m. kir. utasítész.

— Hirdetmény. Ertesztjük a t. u. azó községeket, hogy f. evi december 5-étől kezdve Budapest nyugati pályaudvar-Kolozsvár közöt az 505. és 506. sz. gyorarvonatok, Brassó—Sepsiszentgyörgy—Berecz között a 8001—8702. és 8705—8002. sz. személyarvonatok ismét forgalomba helyeztetnek. A Kolozsvár—Bauffyhunyad közöt közlekedő 545. és 546. sz. vegeres vonatok forgalma pedig ismét Csucsóig terjesztetik ki. Megjegyezzük, hogy az 505. sz. gyorarvonat Kolozsvárról első ízben decem-ber 6-án fog indulni. A vonatok menetrendje általában menetrend hirdetményeyöl és az utmutatóból vehető ki. Kolozsvár, 1914. december hó 1-én. Az üzletvezetéség.

Szerkesztői üzenetek.

R. F. Dobreczen. Sorát ejtjük.
B. M. Verseket csak a legirtekes esetben közöljük, mivel mostanában halomszáma küldik. Sajnalatunkra helyszúke miatt sem közölbejük.

LEGUJABB.

Az orosz hadsereg katasztrófája.
Döntö győzelmek ezszakon.
5000 orosz fogoly.

Budapest, december 9.
(Hivatalos. Hófer vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese jelenteli:
Nyugat-Galiciában a harcok hevessége fokozódott. Immár nyugat felől is támadó csapatunk az ellenséget Dobzycse és Wicelkának elfoglat altásából is kűzték. Tamadusunk még tart. Foglyaink száma még át nem tekinthető. Eddigelő több mint 5000 foglyot, köztölet 27 tisztet szállítottunk el.
Lengyelországban Piotrkowtól délnyugatra tekvő csapatunk és a nemet csapataok az ismételt orosz tamadásokat minde-nyütt visszautasítottak.
A Karpátokban jelentös esemény nem fordult elő.

(Hófer jelentöse nagyszerűen egészíti ki a nemet nagy vezérkar jelentösét. A nemet, magyar és osztrak seregek a lengyelorszagi Lovicz—Lodz—Piotrkow vonalon egészen le a Karpátokig szakadatlan győzelmes csatákban megsemmisítö vereséget mertek az orosz löörökre. Lehet, hogy csak napok múlva tudjuk meg minden részleteben a még folyo csatak oriasi eredményeit, de mar annyit most is megállapíthatunk, hogy a világ legnagyobb győzelmes csatajant nyerték meg az oroszok több milliós hadseregével szemben. Hatásadó sulylyal esik a vilghaboru mérlegébe. Szerk.)

A németek győzelmel.
Berlin, december 9.

(Hivatalos.) A nemet nagy fohadiszá- lósról jelentik:
Reimstöl nyugatra Pechotier Felmelt. noha a templom tornyáról a genü konvencio értelmében lobogo lengett, csapatunk könytelenek voltak bombázással telegyujtani, mert repölö fenyekepezés utján kitogastalanul megállapítottak, hogy közvetlenül az épület mögött francia nehez ütég rejtöz-ödött.

Franciának Souain környékén, Varones és Vanquais helységek irányában, az argonnei erdő keleti szélén ellenünk intezett tamadását ellenségnék veszteségeket okozva visszavertük, eközben az erdöségben magában különbözö pontokon tért nyertánk. Közben foglyokat ejtetünk.
Nancytól északra folyt harcoknál, melyekről tegnap tetünk említést, franciáknak erős veszteségeik voltak. Veszteségeink aránylag csekélyek.
Kelet-Poroszországból nincs új hír. Észak-Lengyelországban csapatunk közeleli érintkezésben állanak oroszokkal, kik a Miazga folyótól keletre nagyon megerösíttét hadállásban helyezkedtek el.
Lowiczért tovább folytak a harcok. Dél Lengyelországban osztrak-magyar csapatok és a mi csapatunk válvetve ujjab sikeres tamadásba mentek át.

A német császár gyengéledik.
Berlin, december 9.

(Hivatalos.) A Wolf-ágyonkség jelentii: A császár kénytelen volt a frontra valo utazását néhány nappal elhalasztani, mert lázas légszühurítja van, mindazonáltal ma meghallgatta a vezérkari főnök jelentösét.

**Most jelent meg
A Szent Család
Képes Népnaptára
az 1915-ik évre.**

Tartalma: Több színben előállított címkép, 60 háborus- és szövegekép.

A vilghaboru

legujabb eseményei képekkel. A háboruban elesett magyar hőseink névsora. Az 1914. évben történet világesemények részletes leírása képekkel. Érdekes olvasmányrés szövegekkel stb. stb.

Ára csak 60 fillér.

Kapható Vakar L. könyvke- reskedésében, Csikszereda.

**Most midön minden drágul,
olcsóbb lett a
RÉPÁTI-VIZ**

12 fillér üvegenként, 11 fillér 25 üveg vetelen felül.
Kapható NAGYGYULA üzletében, Csikszeredában.
Répáti-viz kezelöség.

Brezina F.
órás-üzlete Csikszereda
Kossuth Lajos-utca 3. szám.

Ertesitem a nagyérdemü kö zönséget, hogy a Kossuth Lajos- u'ca 1. házzám alól

órás-üzletemet

át helyeztem a Kossuth Lajos- utca 3. házzám alá (Albert Ba lázs és Fia vaskereskedésével szemben), hol elvállalok minden nemü szakmába vágó munká- kat, jótállás mellett. Biztosítom a mélyen tisztelt közönséget a jó, gyors és szolid kiszolgálásról.

Maradok illó tisztelettel
Brezina F. órási, Csikszereda.

JAKAB JÓZSEF

polgári és egyenruha szabó,
a m. kir. 7. csendőrszárny volt szállítója.

Ertesítés.

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában, a m. királyi postával szemben levő

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETEMBE

megrendelésre a legrövidebb idő alatt a legutányosabb árak mellett készítek mindennemü polgári és egyenruhákat. Mindenféle egyenruhazati cikkek a legolcsóbb áron beszerezhetök.

Gyors és szolid kiszolgálás.

**Szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők,**
linoleum, valamint modern
lakásberendezések

legelőcsöbban

Tellmann és Speil-nál

Brassó, Buzasor 8. szám alatt
szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a
legnagyobb raktár van.

Levélbeli megrendelések a legnagyobb elő-
vigyázattal és azonnal elintéztetnek.

20-52

NYOMDÁSZTANULÓNAK

felvétetik egy ügyes fiú, ki lega-
lább a középiskola II. vagy III-ik
osztályát jó sikerrel végezte

Vákár L. könyvnyomdájában, Csikszereida.

Szővetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ!

BERBEKAR ÉS CZINK

Kolostor-utca 7. szám. **BRASSÓ** Telefon szám 470.

Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!

Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 13-50

Menyasszonyi
kelengyek!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök,
asztal- és agygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb. stb. — Gyári árak mellett!
B U D A P E S T. 36 főközlet. **B É C S.**

A BÜRGER-FÉLE

„APOSTOL“ BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus.
Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja **BÜRGER ALBERT** sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszereidában képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében.
Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként
frissen csapolva az „Európa“ vendéglőben.

93-

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA
mindenféle meretben és mennyiségben.

HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRA

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA“ FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszereidában.

18-

Férfi fehérneműt

mérték szerint ajánl, saját gyárt-
mányut, legelőcsöbbar árak mellett

**Gross Frigyes, fehérnemű
készítő Brassó, Kapu-utca 34.**

Megrendelések pontosan eszkö-
zöltetnek. Ingeknél csak a nyak-
bőrségei és alsó nadrágoknál a
hossz- és övbőséget kell megadni.

ÁRUHÁZ

Brassó, Buzasor 9. szám.

Egyedüli különlegességi vállalat:

**Divatos szőnyegek,
Függönyök, garnitúrák és
Pamlagtakarókban.**

42-50

Legnagyobb raktár linoleumban.

Szolid kiszolgálás! Legelőcsöbbar árak!

Tüzifa eladás!

Tudomására hozom a t. közönség-
nek, hogy jó száraz tűzifa

tűzifát

készpénzfizetés ellenében a követ-
kező árakon bármilyen időpontban és
mennyiségben házhoz szállítok:

I. rendű 1 méteres hasab 1000 kgr. 14 K
I. rendű rövidre vágott 1000 kgr. 16 K
II. rendű hasab 1000 kgr. 12 K
II. rendű vágott 1000 kgr. 14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi ölben
ha az jó száraz, meggyőződésom sze-
rint csak 1300-1400 kilogram fa
van, az általam ajánlott súlyszertint
vásárlásnál azonban egy, ennek meg-
felelő ölbe 2000 kiló megy bele s
ezért a tömely súly szerint vásárolt
fa mindig jóval kevesebbe fog ke-
rülni.

Tisztelettel: 13-26

Bauer Jánosné,

első csikszereidai tűzifa-áprító fűrésztelepe.

Építkezők figyelmébe!

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy
a mai naptól kezdődőleg, Csikszereidában a már több éven át
fennálló építési anyag- és cementáru raktáromat

ÉPÍTÉSI ÉS TERVEZÉSI IRODAVAL KIBŐVITVE

tovább vezetni óhajtom, mielőtt a tisztelt építési szándékozók építke-
zéseiket megkezdnék a saját érdekeikben építési irodámat felkeresni
méltoztatassanak, mivel a mai kor igényeinek megfelelően, minden e
szakmába vágó építkezést és tervezést a legmesszebbmenő **verseny-
képességgel** modern kivitelben, pontos szavatossággal mellett vállalhatom
el, felvilágosításokat minden kötelezettség nélkül. bármely időben, minden
építési szándékozók díjtalanul rendelkezésére állok. Kiváló tisztelettel

Nagymihály Sandor, építési vállalkozó

Csikszereidában, Kossuth Lajos-utca. Távbeszélő 46. szám.

32-43

Tisztelettel értesitem Csikszereida város és vidéke asztalos mes-
tereit és közönségét, hogy Csikszereidában (Id. Hajnó József ur
házában) a Rákóczi-utca 31. szám alatt

diszműsztergályos műhelyet

nyitottam. Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat a leg-
szakszerűbb és legfinomabb kivitelben — Készíték: autor disze-
ket, függöny-tartókat, ruha-fogasokat, zongora-szekeket, szobor-
virág- és könyv-árványokat, kugli- és biliardgolyókat és tekeket stb.
Javitok hangszereket és mindenféle szakmába vágó cikkeket.

Vidéki megrendeléseket is a legpontosabban eszközölök.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel:

Vaszi Péter, diszműsztergályos.

45-52

ÜZLET ÁTHERYEZÉS!

Értesítjük Csikszereida város és vidéke közönségét, hogy Csikszereidában a
Kossuth Lajos-utcaban (Lazar Domokos-fele ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-en áthelyeztük az Apafi Mihály-utcaába
(Jakab Gyula-fele ház, a Hutter-szállóval szemben). A borbély üzlet
mellett külön bejarrattal van a női fodrász-terem, kényelmesen be-
rendezve, hol elvállalunk mindenemű női hajmunkát és délutánonként
hygienikus fejmosást villanyszarítóval (meleglevegővel). Midon ezt igen
tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulasztatjuk
el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukert s egyben ker-
jük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosít-
juk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kesz hajmunkákat és női pipere cikkeket.

10

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-cementgyár Kugler és Társai, Brassó.

Csikszereidában kapható: ALBERT BALÁZS ÉS FIA VASKERESKEDÉSÉBEN és NAGYM. HÁLY SÁNDOR CEMENTÁRU-RAKTÁRÁBAN.